

美国新冠死亡病例突破20万例。这距离美国官方报告首例确诊病例8个月,距美国报告新冠死亡病例10万不到4个月——

# 美国新冠之殇:20万生命的拷问



20万,这一数字超过越南战争中美国死亡人数的3倍。美国《时代》周刊最近以黑框封面刊发报道,称之为“一个毁灭性的标志”。20万背后是一个个生命,也是一个个拷问。政治算计凌驾于人命之上,无视弱势群体生死,排斥科学和真相,谎言连篇诿过推责……新冠疫情之殇暴露了美国社会的结构性矛盾,揭开了美国式“民主”和“人权”的虚伪面纱。

## 利益优先轻生命

连日来,冠名《愤怒》的一本新书在美国引发一片哗然。

本书作者——“水门事件”主要报道者之一、《华盛顿邮报》资深记者鲍勃·伍德沃德在书中说,美国领导人亲口向他承认,早在今年二三月就知道新冠病毒的危险性,但刻意淡化,理由是“不想制造恐慌”。

伍德沃德的一系列独家采访,印证了美国新冠疫情愈演愈烈背后的政治因素。事实上,尽管世界卫生组织在疫情暴发伊始就对各国拉响了警报,但美国一些政客优先考虑的不是民众的生命健康,而是经济、选举乃至股市表现,他们公开淡化疫情,疏于检测追踪,推高了公共卫生风险。

美国有线电视新闻网报道,3月初,白宫

高官公开声称,在美国国内乘坐飞机是安全的;除了前往旅行警示中列出的地区,乘坐国际航班也是安全的。报道援引知情人士的话披露,这是因为美国航空业代表此前游说白宫不要采取可能导致航空旅行减少的措施,以减缓疫情对行业的打击。

巴西里约热内卢州立大学国际关系教授毛里西奥·桑托罗认为,否认疫情的严重性,也不采取必要防范措施,这是对人民的不负责任,与民主理念倡导的保障每个民众的权益完全不符。

巴勒斯坦加沙乌马学院政治分析人士胡萨姆·达詹说,这场疫情中,美国政府以“经济和金钱”为优先,“保留了经济财富,却以牺牲生命为代价”。

## 不同群体不同命

9月11日,联合国大会以169票赞成的压倒性多数通过了呼吁“加强国际合作与团结互助”应对新冠病毒全球大流行的决议。决议对疫情大流行对老年人、女性、青少年和儿童、穷人以及弱势群体的影响表示“深度关切”。

美国是反对这一决议仅有的两国之一。疫情中,美国政府几乎赤裸裸地忽视对弱势群体的保护。美国社会的各种不平等在疫情中暴露无遗,老年人、儿童、贫困者、少数民族等社会群体成为政府抗疫不力的“牺牲品”。因为话语权缺失,这些群体大部分也是沉默的受害者。

美国疾控中心8月发布的统计报告显示,在新冠患病率方面,美国印第安人是白人的2.8倍,非洲裔是白人的2.6倍,拉美裔是白人的2.8倍;在病亡率方面,美国印第安人是白人的1.4倍,非洲裔是白人的2.1倍。报

告说,美国长期存在系统性卫生和经济社会不平等,使得少数民族群体的新冠感染和死亡风险远高于白人。

医疗制度的不公平加剧了美国底层民众的困境。美国《大西洋》月刊网站文章说,美国有数千万人没有医疗保险,而新冠重症监护费用却高达数万美元,低收入人群患病后,“通常会拖着不看医生,不是因为不想康复,而是因为根本没钱看病”。

胡萨姆·达詹说,美国政府对老人、穷人和有特殊需求的边缘人群毫无怜悯,无视他们的痛苦和压力。

肯尼亚内罗毕大学教授埃瓦里斯图斯·伊兰度指出,美国自诩为“西方民主的堡垒”,但新冠疫情暴露了美国民主的内在缺陷,美国政府没有一个覆盖所有民众的强有力的社会安全网。“这是该国抗击疫情的最薄弱环节。”

## 无视科学害人命

9月16日,美国卫生与公众服务部宣布,分管公关事务的助理部长迈克尔·卡普托休假60天。此前,卡普托被媒体曝光企图干预美国疾控中心发表涉及疫情数据的报告,后又在社交媒体上信口开河,指责疾控中心纵容学者组建“抵抗势力”企图影响大选,结果引发抗议并被迫道歉,卫生与公众服务部随后宣布了其“休假”消息。英国《金融时报》分析,此事显示美国卫生系统内不懂科学的高官与医学专业人士之间的关系日益恶化。

对病毒危害轻描淡写,抗拒公开场合戴口罩,无视证据与专业知识,信口开河发表虚假信息,将科学问题政治化……部分美国政客在疫情中的反智表演,不仅加剧了疫情管

控难度,也对美国社会的反智、反科学风潮起到了推波助澜的作用。

有着175年历史的《科学美国人》杂志在其10月号网络版上发表社论指出,虽然疫情会给所有国家带来压力,但白宫“拒绝接受证据和公共卫生措施的做法”在美国“是灾难性的”。白宫排斥证据和科学,“一直在严重损害美国及美国人民的利益”。

分析人士进一步指出,美国政府在应对新冠疫情、气候变化等涉及严肃科学事务的议题上的反智表现,背后充斥着赤裸裸的政治算计。然而,这种政治算计却让美国民众的生命安全暴露于危险之中。

新华社记者柳丝

## 中国常驻联合国代表: 坚决反对和拒绝 美方毫无道理的指责

新华社联合国9月22日电 中国常驻联合国代表张军22日举行国际媒体记者会,就美国领导人当天上午在第75届联大一般性辩论中对中国进行无理指责予以有力驳斥。

张军说,美方在联大一般性辩论发言中对中国指责毫无道理,中方对此坚决反对和拒绝。中方将按照联合国大会规则行使答辩权,表明严正立场。他说,美方在联大发出的杂音,同联大氛围十分不和谐。在国际社会全力抗击新冠病毒的时候,美国在传播“政治病毒”。在国际社会最需要和衷共济、团结合作的时候,美国滥用联合国平台,挑起对立,制造分裂。在国际社会最需要一个强有力联合国的时候,美国在不断削弱联合国、世界卫生组织和其他专门机构的作用,削弱联合国的权威性和有效性。近两天,已有120多个国家的领导人及联大主席、联合国秘书长发言。绝大多数国家呼吁坚持多边主义,加强团结合作,共同应对全球挑战。这是对单边主义和霸凌行径的明确拒绝,反映了国际社会普遍共识,反映了世界各国人心向背。

张军说,谎言重复一遍仍是谎言。美方对中国的攻击指责毫无事实依据,骗不了任何人。他说,新冠肺炎疫情突如其来,中国最先遭受冲击。中国付出巨大牺牲和努力,在较短时间内控制了疫情。我们始终本着公开、透明、负责任的态度,向世卫组织和世界各国第一时间通报信息,分享经验,并向包括美国在内许多国家积极提供帮助。中国为全球抗疫作出了重要贡献,得到了国际社会的高度认可和普遍赞扬,这是谁都否认不了的。反观美国,美国对疫情的应对完全是一

个失败。美国拥有世界上最先进的医疗技术、最完备的医疗体系,却成为世界上确诊和死亡人数最多的国家。很多和美国同步暴发疫情的国家都已经有效控制疫情,而美国国内疫情却仍在蔓延肆虐,背后的原因引人深思。

他说,中国应对气候变化、保护地球环境的决心坚定不移。中国2018年二氧化碳排放比2005年下降45.8%,提前两年实现2020年减排目标。习近平主席在联大讲话中宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和,这展现了中方应对气候变化的坚定决心,树立了履行承诺、说到做到的典范。中国始终认真履行《巴塞尔公约》,为全球环境治理作出积极贡献。反观美国,作为全球累计排放温室气体最多的国家,美国既不批准《京都议定书》,又退出《巴黎协定》,彻底游离于全球碳排放体系和安排之外,成为国际社会应对气候变化合作最大的破坏者。同时,作为世界上最大的固体废弃物出口国和人均塑料消费大国,美国拒不批准《巴塞尔公约》,又将大量废弃垃圾转移至发展中国家,肆意漠视全球环境和全球人民健康,对此国际社会一目了然。

张军说,事实已经证明,单边主义、霸凌行径站在历史正确的对立面,注定死路一条。美方出于一己私利,在联合国挑起对抗,制造分裂,不得人心,更不会得逞。对美国而言,当务之急是控制疫情,挽救生命,解决好自身存在的问题。美国一些政客一味推卸责任、诿过于人,挽回不了浪费的时间,也解决不了任何问题。这些人应该从其自我设计的幻觉中醒一醒。

吉喆

## 受新冠疫情影响 今年诺贝尔奖颁奖仪式 改为线上举行

新华社斯德哥尔摩9月22日电 诺贝尔基金会首席执行官拉尔斯·海肯斯滕22日表示,受新冠疫情影响,今年12月将不再举行传统的诺贝尔奖颁奖典礼,颁奖仪式将改为线上举行。

海肯斯滕当天在接受瑞典电视台采访时说,由于新冠疫情在全球蔓延,诺贝尔基金会决定取消原定于12月10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行的诺贝尔奖颁奖典礼。获奖者将不会按惯例被邀请至斯德哥尔摩,而是在各自国家获颁相关奖项。

海肯斯滕说,今年的获奖者将在瑞典驻

相关国家的大使馆或其从事研究的大学被授予诺贝尔奖章和证书,而主办方将在斯德哥尔摩市政厅线上直播颁奖仪式。

诺贝尔基金会7月宣布,将于10月照常宣布诺贝尔奖各奖项名单,但受疫情影响,12月将不再举办一年一度的诺贝尔奖颁奖晚宴。

12月10日是瑞典化学家和发明家诺贝尔的逝世纪念日,每年的诺贝尔奖颁奖典礼都安排在这一天举行。依照惯例,当年各奖项获奖者会前往斯德哥尔摩出席颁奖仪式和晚宴,并参加获奖者讲座、音乐会等一系列诺贝尔周活动。

付一鸣

## 参加东京奥运会运动员 需签“保证书” 随意活动将可能被罚款

新华社东京9月23日电 东京奥组委和国际奥委会将在24日就明年奥运会简化方案和防疫措施进行谈判,日本政府建议,参加奥运会的运动员必须在入境日本前签署一份保证书,确保只能在规定的范围内活动,违反规定将可能被罚款。

日本《读卖新闻》报道,根据这项日本政府的建议,参赛选手只要持有出发前72小时进行的新冠检测阴性证明,抵达日本后就可以不需要进行14天的隔离。运动员在日本期间只能在训练场、训练营以及比赛场馆活动,除特殊情况外,只能乘坐大会班车,不能乘坐公共交通。据报道,运动员在抵达日本机场后,必须

签署一份保证书,保证自己只能在上述的范围内活动,保证书由运动员所在的奥委会担保。如果违反了保证,运动员将可能受到罚款等处罚。日本方面还考虑要求运动员下载监控疫情和行动范围的手机软件等其他方案。

至于具体的防疫措施,东京奥组委、日本政府和东京政府将在未来两天的会议中,与国际奥委会协调委员会进行讨论,同时也会参考其他世界单项体育组织的意见。东京奥组委首席执行官武藤敏郎上周曾透露,这次会议之后,双方能够就50到60个简化项目达成协议,而部分防疫方案也可能出台。

王子江 沈红辉